

中華民國五十七年十月十日創刊 第一七二一號
校刊 非賣品

社址：中國文化學院 編輯室電話：二二三三

華夏導報

發行人	潘維和
社長	石文
副社長	謝春
主編	公關
印刷	印刷
發行	發行
地址	中國文化學院

教師節園遊會中

設華岡飲食樂園

本校兩百五十餘位教職員參加

(本報訊)為慶祝六十六年度教師節，由全國北區大專院校所舉辦的園遊會，將於本月廿八日上午十時至下午五時假圓山動物園及兒童樂園舉行。

據陽明學社統計「食樂園」，除供應各式點心飲料外，尚有由羅浮童軍架設的各式遊樂設備參加者均免費贈送遊樂券，冷飲券及五彩氣球一個，並有摸彩的機會。此外，尚有以平價供應品，本校風景卡片等均以平價供應。此次園遊會，本遊會中，為表現華岡特殊風格，發揚位名稱為「華岡飲食樂園」，故而在

習研計設術美 名報由自迎歡

(本報訊)華岡博物館美術設計研習班，將於近日開課，由戴固教授講授設計理論，並指導術科習作，以兩個月為一期，歡迎有興趣的同學自由報名參加。

贈書消息

(本報訊)行政院政務委員會葉公超博士頃贈本校圖書一批。此乃葉博士三度贈書，累計其總數，前後已達一千五百五十冊。

服務台

組、註冊組聯繫，以便瞭解教育法規(如學籍規則、轉系規定、選課辦法、畢業學分等)，輔導同學避免錯誤，順利完成學業。

預官考選

卅日講習 (本報訊)訓導處表示：本月卅日(星期五)中午十二時四十分，將假大成館與中堂舉行預官考選講習。屆時請各畢業班正副班代表參加。

加強聯繫

(本報訊)據教務處表示：希望各科系助教多與課務主任聯繫。

嚴格執行

點名扣考 (本報訊)教務處課務組表示，本學期將繼續嚴格執行點名，由任課老師持點名表按座位點名，下課後放置於各館教授休息室

贈書消息

(本報訊)行政院政務委員會葉公超博士頃贈本校圖書一批。此乃葉博士三度贈書，累計其總數，前後已達一千五百五十冊。

加強聯繫

(本報訊)據教務處表示：希望各科系助教多與課務主任聯繫。

預官考選

卅日講習 (本報訊)訓導處表示：本月卅日(星期五)中午十二時四十分，將假大成館與中堂舉行預官考選講習。屆時請各畢業班正副班代表參加。

服務台

組、註冊組聯繫，以便瞭解教育法規(如學籍規則、轉系規定、選課辦法、畢業學分等)，輔導同學避免錯誤，順利完成學業。

預官考選

卅日講習 (本報訊)訓導處表示：本月卅日(星期五)中午十二時四十分，將假大成館與中堂舉行預官考選講習。屆時請各畢業班正副班代表參加。

加強聯繫

(本報訊)據教務處表示：希望各科系助教多與課務主任聯繫。

嚴格執行

點名扣考 (本報訊)教務處課務組表示，本學期將繼續嚴格執行點名，由任課老師持點名表按座位點名，下課後放置於各館教授休息室

贈書消息

(本報訊)行政院政務委員會葉公超博士頃贈本校圖書一批。此乃葉博士三度贈書，累計其總數，前後已達一千五百五十冊。

加強聯繫

(本報訊)據教務處表示：希望各科系助教多與課務主任聯繫。

預官考選

卅日講習 (本報訊)訓導處表示：本月卅日(星期五)中午十二時四十分，將假大成館與中堂舉行預官考選講習。屆時請各畢業班正副班代表參加。

嚴格執行

點名扣考 (本報訊)教務處課務組表示，本學期將繼續嚴格執行點名，由任課老師持點名表按座位點名，下課後放置於各館教授休息室

服務台

組、註冊組聯繫，以便瞭解教育法規(如學籍規則、轉系規定、選課辦法、畢業學分等)，輔導同學避免錯誤，順利完成學業。

預官考選

卅日講習 (本報訊)訓導處表示：本月卅日(星期五)中午十二時四十分，將假大成館與中堂舉行預官考選講習。屆時請各畢業班正副班代表參加。

加強聯繫

(本報訊)據教務處表示：希望各科系助教多與課務主任聯繫。

嚴格執行

點名扣考 (本報訊)教務處課務組表示，本學期將繼續嚴格執行點名，由任課老師持點名表按座位點名，下課後放置於各館教授休息室

贈書消息

(本報訊)行政院政務委員會葉公超博士頃贈本校圖書一批。此乃葉博士三度贈書，累計其總數，前後已達一千五百五十冊。

加強聯繫

(本報訊)據教務處表示：希望各科系助教多與課務主任聯繫。

預官考選

卅日講習 (本報訊)訓導處表示：本月卅日(星期五)中午十二時四十分，將假大成館與中堂舉行預官考選講習。屆時請各畢業班正副班代表參加。

嚴格執行

點名扣考 (本報訊)教務處課務組表示，本學期將繼續嚴格執行點名，由任課老師持點名表按座位點名，下課後放置於各館教授休息室

擷取鮮活素材 畫下特殊感覺

(本報特稿)「華岡！華岡！別來無恙？」梁丹手又來到華岡了。她說來到華岡，就像自己回到家一樣，感到那麼地親切，那麼地溫暖。

當她說著「華岡！華岡！別來無恙？」那音調好像是喃喃自語，發自內心，出於至誠；又好像在哼著兒歌童謠，回憶著往事美麗的片斷。那滋味就好像華岡人渡過一個漫長的暑假後，又回到華岡一樣，心裡是充滿著歡喜與雀躍。

梁丹手把她第三次環球之旅的速寫鉛筆畫與水彩畫，交由華岡博物館展出，讓華岡學子先睹為快。說來，華岡博物館所展覽的，是一個藝術家所獨有的堅毅不拔的精神與氣息，其中有刻骨銘心的痛苦，也有心靈歡暢的快樂。

她說，去的地方越多，越發覺自己看得太少。當她第一次環球歸來，曾把她沿途所繪的畫出版成兩本書，書名為「A Trip around the World」，現在想起來，所謂的「環球之旅」，只不過是一條線而已。第二次五個月的時間，千萬里的旅程，雖然由點到面，仍然有第三次如此地深入歐洲大陸南北兩端。

有誰能體驗到，在同一個時期內，經歷過在北極圈，四顧茫然無一物時，滴滴的眼淚掉下來，結成白色的冰珠，轉眼間又到攝氏五十七度的約旦沙漠古城，汗流夾背，剛流出來的汗被太陽熱度烘乾，新汗又冒出來。這種體驗，有幾個人有呢？梁丹手說，這是為了使自己感覺豐富，擷取更多繪畫題材。

梁女士此次在歐洲時，她買了一種歐洲大陸各國通用的「火車月票」，可以隨心所欲，到什麼地方去，或什麼時候上下車都可以，非常方便。像她不知今夜該宿何地，下站又是何地，單獨的到處遊逛，坐火車是最簡單方便了，尤其在看到許多活潑的素材，和心靈上特殊的感覺之後，什麼煩惱與痛苦都已雲消霧散。

所謂「不遊不足以學」，她發覺歐洲大陸的人民胸襟開闊，雍容瀟灑，氣度恢宏，重視精神生活。當她看到睫毛覆蓋下的深邃眼神，就會感到他們是善於思考的民族，與我們中華民族的特性都非常相似，而土耳其、約旦人的好客與熱情，也酷似中國人。

梁丹手已把這一次環球之旅的所見所聞，寫成三十多篇報導，交由新生報副刊發表，並將出版一本「北極圈之女」，把自己在北極圈作畫時的感受寫出來，目前仍在寫作之中。

梁丹手在三次的旅遊中開過幾次書展，把畫展義賣的錢，全部捐給殘障福利機構或機關學校，並署上「來自中華民國友人的禮物」。

梁丹手勉勵在座的同學，要為東西文化做橋樑，發揮自己的意志，歷練自己獨特的感受，並且要多看，唯有寬厚的胸襟，才能造就偉大的作品。

(本報記者)

岡野貴美子

張其昀

紀念論文集序

岡野貴美子女士出生於日本國鹿兒島縣。鹿兒島縣(薩摩)與山口縣(長州)為明治維新原動力薩長雄藩之所居，人才輩出。女士自幼姿容優美，秀外慧中，及長負笈東京，就讀於日本大學文學系，尤擅長音樂。時岡野正道先生獻身宗教，皈依天台宗，潛心學養，精研教義，創立天台宗與法華經之奧秘。女士與之結褵，形影相隨，協力創建孝道團，續發斐然。正道先生任孝道團統理，貴美子女士佐之，任副統理。其卓越智識，超群才略，實為眾望所歸。天台宗總本山為表揚賢伉儷宣揚風之功德，贈予正道先生以大僧正之榮銜，對貴美子女士，亦敍品僧正位，可謂女中傑矣。

岡野先生夫婦畢生宏揚佛教，教化國人，又促進國際佛教運動，召開宗教會議，以求增進亞洲各佛教國之文化交流。岡野先生任日本國際佛教交流中心之會長，貴美子女士則任副會長。夫婦屢至美洲及亞洲諸國訪問，力謀國際親善。貴美子女士曾獲巴西及錫蘭兩國最高文化功勞獎章，及日本學士會獎狀，為宗教部門受獎最多之女性。女士又主持孝道團基層之孝道婦人會，努力於婦女及青少年之信仰，並在東京廣播電台合作佛教播音講話，擁有二十餘年之經驗，獲得嘖嘖好評，極有聲譽。

貴美子女士著作甚豐，其譯成中文者，有一「佛說父母恩重經講話」。是書乃釋迦牟尼佛闡明父母對子女教養之恩德，並垂示子女應如何報答父母之方法。佛教經典說：「若孝養與佛供，其福並無二致」，道德與宗教，理本合一。其與中國文化，以教孝為本根，亦深相符合。女士講話，採用了敦煌本「佛說父母恩重經」，每講均先引原經文一段文後，再加以註解，申論其義，並引述許多現實社會中動人的親情故事，使聽眾感動之餘，對父母之恩澤有更深一層的體認，因而能循其所述報答父母恩之方法，恭敬佛法，孝養父母。日本文部大臣安藤正純序言稱：「岡野夫人頗能隨機應變，以適當的比喻巧妙地講解社會現象，可以說是符合社會生活一種所謂『人生讀本』，正是給予現代人心不安的一道指針。」原書一九五四年出版，中文本譯者為陳清香女士，一九七七年華岡書城出版。

岡野夫婦於總統蔣公對日本以德報怨之方針，宏揚東方文化之大義，至為欽敬，曾數度來華，親賀總統華誕，並於孝道會所在地神奈川縣組織日華親善協會，協助華僑教育之發展，對中日文化交流及親善工作，均卓著勳績，其致力反共大業，精心毅力，可勝嘉佩。對我華岡，情愛尤深，民國五十九年、六十年，夫婦相繼接受中華學術院名譽哲士學位。對本院佛教文化研究所曾捐助新台幣二百萬元，該所建孝道堂以為紀念。對中國文化學院之留日學生亦至為關懷，在留日期間，每人每月由孝道團致贈獎學金新台幣五百元。

。華岡留日學生現達百餘人，數額之鉅，可以想見。異日彼輩返國，致力於日本學與中日文化關係之研究，發揚光大，復與東亞，皆食岡野夫婦恩澤之所賜也。故者貴美子女士溘然去世，至深悲悼，哲人雖逝，風徽長存，感懷昔者，追思無窮。予特序其緣起，以示華岡人永遠不忘之誠意。

六十六學年度第一學期

獎學金申請第三次公告

獎學金名稱別金	額申	資格	附證件	截止日期
周厚福(星學期貳仟元)	限化學系同學	1.申請書(附九月學期總成績列為甲本人二寸半身三十等，不限省籍，不照片一張) 日(論清寒與否並未會2.上學期成績已另享有其他獎學金者單。	可申請	公告欄公(佈)
宜蘭縣政府學期陸佰元	凡在該縣設有戶籍	1.申請書。 2.清寒證明書 3.前學期成績五分(未享公費者)享有公費者學業八十分以上，操作八十分以上，體育及軍訓七十五分以上者可申請。	凡在該市設立戶籍	1.申請書 2.上學期成績九日六個月以上之同學 2.上學期成績九日六個月以上之同學 2.上學期成績九日六個月以上之同學
台南市政府學期壹仟元	獎學金	凡在該市設立戶籍	1.申請書 2.上學期成績九日六個月以上之同學 2.上學期成績九日六個月以上之同學	1.申請書 2.上學期成績九日六個月以上之同學 2.上學期成績九日六個月以上之同學
星隆獎學金學年肆仟元	限工學院機械系之	1.申請書 2.清寒同學上學年學業平均八十分以上 3.全戶戶口騰操行八十分以上未本二份 育七十五分以上未本二份 受記過處分者可申 4.清寒證明書	凡粵籍之同學上學 1.申請書 2.上學年學業總平均在八 2.上學年(上二十十分以上操作八十、下學期)成四日以上體育七十分績單	1.申請書 2.上學年學業總平均在八 2.上學年(上二十十分以上操作八十、下學期)成四日以上體育七十分績單
廣東同鄉會學年獎學金	凡粵籍之同學上學	1.申請書 2.上學年學業總平均在八 2.上學年(上二十十分以上操作八十、下學期)成四日以上體育七十分績單	1.申請書 2.上學年學業總平均在八 2.上學年(上二十十分以上操作八十、下學期)成四日以上體育七十分績單	1.申請書 2.上學年學業總平均在八 2.上學年(上二十十分以上操作八十、下學期)成四日以上體育七十分績單
中興獎學金學年	博士班	上學年學業成績八	1.申請書(附十一	本人二寸半身十

碩士班家境清寒經相關科照一張) 陸仟元專任教授(副教授) 2.清寒證明書 大學部授) 二人以上之證 3.成績單 肆仟元 荐者。

周凌維娜獎學年陸仟元 限音樂系及體育系 1.申請書 2.清寒證明書 3.上學年學業及操行成績 4.上學年成績及體育分佔全年學分(一斤) 年級不得少於百分之三十，二年級不得少於百分之六十者。

蘇澳鎮仁愛學期壹仟元 凡居住該鎮滿六個月以上，設有戶籍蘇澳鎮公所服務以上學期學業及操行(册)最近脫帽二(選)列貧戶自強戶低收入半身照片一張(殘障者不在此限) 3.在學證明書 4.上學期成績單 5.貧戶或清寒證明書 6.戶口名簿(查驗後退還)

校友通訊

江義雄

創辦人鈞鑒：
給生之覆信已拜悉，謝謝。
今天由同學來信中，知悉這次北部風災，母校受災甚重，內心感到很不安。生受華岡四年教育，深知創辦人在生四、五年前創辦母校時之苦心，對母校付出一生之精力，此種為公之精神，生也一直想能對母校有所報恩，舉其一別在在曾響應。創辦人之愛校建校運動，在民國五十六年大四時領導政治系同學儲蓄，榮獲全校第一名，蒙 創辦人頒發獎旗一面。今天生雖身在國外，但心卻在華岡，華岡之一切時在念中，這次風災迅速復原，身為華岡人都有責任，生時召開幹事會，商討支援母校復舊之事宜。
這次風災，創辦人及華岡全體師生為母校復舊所作之種種貢獻，在此謹代表華岡學會日本分會全體校友表示敬意及慰問之忱。肅此，順祝
八月十六日